
Naša stanovska morala in ugled sta 
tekom zadnjih let vedno padala in padala 
tako, da smo prišli že na ničlo in marsi
kje tudi Dod nio. Tesra dejstva ne more 
taiiti nikdo in nespametno bi bilo ga 
olepševati in pred njim zapirati oči. 

Vzrokov, da ie prišlo tako daleč, ie 
\ eč in o vsakem bi se lahko napisali 
dolgi članki. Jaz jih delim v dva dela: v 
zunanje in notranje: v krivdo drugih in 
v našo lastno. 

Krivda drugih ie. da so nas izrabljali 
v svov strankarsko politične namene ni 
nas izrabliaio še sedaj. V tem so grešile 
vse stranke in srrešiio še sedai. 

Naša krivda ie na ta. da smo se dali 
izrabljati ne samo kot posamezniki, am
pak tudi kot stan In ta naš srreh ie ve
lik, mnogo večii. kakor se navadno misli
Tega našega velikega srreha ni krivo sa
mo bivše vodstvo, amoak še v večji me
ri članstvo samo. ki ie mazilo za dosego 
če tudi cesto samo navideznih in trenut
nih gmotnih dobrin, vsa načela in teme
lje, na katerih sta slonela naša stanov
ska morala in ugled. Pri tem ne pomaga 
noben iztravor. da so bile take in take 
prilike in da ni bilo možno drugače po
stopati. Ako bi bili ostali na višku sta
novske morale, bi nas ne bile smele za
peljati iz naše ravne iDOti nobene raz
mere in pritisk, na če.so bile še tako za
peljive in vabljive. Tako so na padali v 
nastavljene mreže posamezniki in šte
vilo teh posameznikov se ie večalo in 
večalo tako. da danes lahko z vso upra
vičenostjo govorimo o prooali stanovski 
morali med celim stanom. 

Pa ipoglejmo! 
Prejšnje čase ie bilo nas sram. da 

bi se šli predstavit pri komoeteneah za 
kako službeno mesto posameznim funk
cionarjem p r o s v e t n e uprave Ako le 
to storil kak posameznik pod silo živ
lienskih razmer (ki so bile cesto mnogo 
težje nego so današnje), ie to skrival kot 
nekai nečastnega. Drusri so tra obsojali 
in so govorili o pritiskanju kliuk. 

In danes? 
Danes se oblazi vse mogoče politič

nostrankarske faktorie. katerih režim 
ie slučajno na krmilu ter se berači za 
mesta. In koliko posredovani strankar
skonolitičnih. osebnih in prijateljskih se 
zgodi, predno pride do take osebnosti, 
katera bi res lahko posredovala! Da bi 
šel kdo k predstavnikom prosvetne 
uprave, ali pa se obrnil direktno in samo 
na oreariizaciio. to mu ne nride uiti na 
misel. Sai kažeio žalostne izkušnje, da 
več zaleže pritiskanje kljuk celo pri že
nah posameznih političnih činiteliev in 
poslancev, kakor p a še taka kvalifikaci
ja in službena doba. In danes ti nritiska
či kliuk neženirano povedo, da so bili 
taiTi in tam v tei zadevi in so dobili od 
tetra in oneea tajnika oolitične organi
zacije taka in taka zagotovila. 

Za našo stanovsko moralo in ugled. 

Od vseh političnih strank, katerim 
ie res kai slo šole in našesra stanu, pa 
upravičeno pričakujemo, da ne bodo 
uporabljale med nami dosedanjih metod. 
katere ne koristilo ne nam. ne niim. Sta

Kakšno ie noklicno delo v šoli in 
kakšno ie Drosvetno delo izven nie. DO 
tem ne vDraša nihče več ob takih prili
kah, niti vrhovna prosvetna uprava, še 
mani pa seveda posredovalci sami. 

Tako se vrši demoralizaeia našega 
stanu že nekai let. tako se ruši naš sta
novski ugled in tako se zavaia učitelj
stvo. da ne posveča vseh svojih sil po
klicmemu delu v šoli in prosvetnemu iz
ven nie 

To ie Pa veliko zlo ne samo za naš 
stan. ampak tudi za šolo kot tako. Ta 
demoralizuioči proces pa tudi prav nič 
ne koristi političnim strankam, ker na
videzni trenutni uspehi posameznikov 
odbiiaio traino številne dobre idejne pri
staše Stranka morda tnenotno pridobi in 
naveže nase eneea pristaša cesto dvom
ljive vrednosti, izgubi na deset dobrih, 
somišljenikov, čeprav vedno ne tolčejo 
na veliki boben in ne silijo povsod v 
osnredie. 

Dobro se zavedamo, da propadanje 
stanovske morale izvira iz voinih. zlasti 
pa še iz povoinih razmer, ki so močno 
zrahljale vse temele principom nreišrrie
tra živlienia in udeistvovania ali irh t>a 
celo docela uničile. Ta rakrana na na
šem stanovskem telesu obstoia že leta in 
leta te" se ie večala in večala tako. d.! 
ie dosegla strašen obseg in prodrla prav 
do mozga. To ie treba nosebei novdariti 
ravno vsled tesra. ker mnotri naivneži 
trdiio. da sta naš stanovski ueled in mo
rala nadla šele letos na dan spreietia De
klaracije. Takrat sta bila že davno na 
tleli in če iih bo možno kai dvigniti. iu 
more in mora dvigniti le udeistvovanie 
in dosledno izvaianie načel, na katerih 
sloni Deklaracija. 

Treba bode mnogo doslednesra dreki 
in truda predno ozdravimo to rakrauo. 
Zakai boriti se danes proti zlu. se pravi 
plavati naravnost proti mogočnemu toku 
razmer, ki drve z nami — v pogubo. To
da kljub temu ne smemo več odlašati in 
se izosribati boiu Sai smo bili ž> itak 
predolsro ravnodušni in smo mirno trle
dali. kako se nam uničujejo navečte 
moralne dobrine našega stanu. Začeti 
moramo naioreie sanv nti sebi. Komur 
ie kai na lastnem osebnem usrledu. ko
mur ie količkaj nri srcu dobrobit lastne
sra stanu in šole. ta ne bode stopil /a do
sego svoiepa cilia na ono tako poniže
valno in opolsko pot. PO kateri ie hodila 
zadnia leta velika večina našega učiteli
stva. 

Obenem na moramo prav odločno 
apelirati na našo prosvetno upravo, da 
se drži pri oddali službenih mest strogo 
principov, za katere nam iamči zakon, da 
službe oddaia le na podlagi razpisov ter 
odločno zavrne vsak partijski pritisk. 
Če zahtevate od učitelistva. da vzgaja 
značaie ne daiaite mu oovoda. da oosta
ne »samo neznačaino ter išče nemoralnih 
sredstev za dosego cilja! 

novsko zavedno in moralno visoko sto
ječe učitelistvo ie najboljša in na.itra.I
neiša opora tudi pošteni politični stranki. 
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